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P (Még egyszer a P. Hírlap ellen). Mind er­
délyi, mind p. hírlapi ellenünk abban hibázlak csekély né­
zetünk szerint, hogy a múlt országgyűlésen és előtte sajtó ut­
ján megpendült Terilicaliót, öszvezavarlák magárai a verifi- 
catio kérdésével. Mi nem magáréi a kérdésről nyilatkoztunk, 
hanem annak tervben levő módjáról, és erre vonatkozva mond- 
luk, hogy a verificatiót követi táblára bízni, miután a válasz­
tás formáira nézve nálunk törvények nem léteznek, a követi 
képesség pedig életkort tekintve épen nem, vagyon és egyéb 
tulajdonok tekintetében pedig határozatlanul van körülírva, 
annyit tenne, mint neki a legnagyobb önkény gyakorlására 
modot és alkalmat szolgáltatni; de nem azt mondtuk ám, mit 
tisztelt barátunk ritkított belükkel lenyomva, szájunkba ad , 
hogy t. i. ezzel a törvényhozásnak szolgáltainak alka­
lom önkénygyakorlásra. Jól tudjuk mi is, és talán az isko­
lás gyermekek is tudják, hogy a verificatio iránt törvénynycl 
rendelkezni, nem a követi tábla, hanem a törvényhozás Jo­
gaihoz tartozik, és ha valaki egy választási törvényt indítvá­
nyozva, ’s kiegészítve azt egy a verificatio módját megszabó 
Javaslattal lépne elő, akkor majd szólanánk magunk is a 
tárgyhoz, és vizsgálnék: vájjon hogy lehet ezen mezőn 
segíteni a renden, a nélkül hogy a választási szabadság mel­
lette szenvedne 's a törvényhozó test egyik részének önkény 
és pártszenvedély gyakorlatára alkalom nyujfalnék. Azonban 
így so tudnók soha is felejteni, hogy az utasitásijog a me­
gyék azon conformatiójából folyván, molly őket az alkotmány 
biztosítékaivá teszi, ettől a visszahivásijog mindig elválaszt- 
hatlan fog maradni, és ezt a verificatio formaságának felál­
dozni, vagy miatta korlátozni nem lehet, ha megyéink poli­
tikai Jelentőségét csökkenteni nem akarjuk. így tehát nem 
tudnánk soha is, választási és verificatioi (örvényeknél, csu­
pán arra szorítkozni, hogy a más nemzeteknél, hol a mieink­
től különböző instilutiók divatoznak, fenálló formaságok ná­
lunk utánoztassanak, hanem figyelmünk ereje mindig oda 
volna irányozva, hogy a nálunk fenálló és fentartatni óhaj­
tott szerkezetekkel öszvohangzásban levő formaságok Iétcsi- 
tessenek, ha azok csakugyan clkerülhetlcneknek mutatkoz­
nak. Addig tehát, míg valaki elő nem áll illyen javaslattal, 
most egyelőre nyugodni hagyhatjuk o vitát, azon biztos re ’ 
menyben, hogy megyéink a törvényhozás szükséges in­
tézkedéseit előidézni és támogatni készek lesznek ugyan, do 
jogaikat a követi tábla egyoldalú működései által meg­
szór! Itatni nem engedendik.

Többször fordul elő t. barátunk b. E. J. czikkcibcn azon 
eszme, hogy nagy bajok kerekednek, ha megyéinkre utasítás- 
Jog, országgyűlési tárgyakkal! foglalkozás bízatnak, és 
egy helyen bennünket ellenkezésbe akar hozni minmagunkkal, 
mert megróttuk azokat, kik törvényhozási tárgyakat megyei 
végzések által akarnak eldönteni, és elébb azt mondtuk még 
is> hogy a megye nem azon torzképét értjük, melly némclly 
emberek fejében dereng, mi alatt másutt ismét az utasítási 
Jogot védelmeztük. Azonban mind ezekben nincs legkisebb 
ellenmondás. A megye törvényhozási tárgyakról tanácskozik, 
utasításokat ad, és önmagát kötelező végzéseket alkothat, do 
törvényhozási tárgyakat végzések által el nem dönthet, mert 
ezt csak a törvényhozás törvény állal leheti. Hogy mi a tör­
vényhozás tárgya, azt maga a tárgy természete halároz- 
M meg, ’s a megyei hatáskör Józan fölfogása. ’S nem látjuk 
éltal, mikép lehet ellenünk használni azon erősséget, hogy tán 
elismertük, miszerint a választás formáira nézve törvé­
nyeink nincsenek, magunkkal jövünk ellenkezésbe, ha a lio- 
noratioroknak megyei végzések által adható szavazatjogot 
ostromoljuk. Hiszen a szavazatjog, a választásiképesség, 
nem forma, hanem lényeg, és a törvényhozás legneveze­
tesebb tárgyai közé tartozik. Midőn tehát sújtottuk azokat,

* Hlyen tárgyakat megyevégzésileg akarnak eldönteni,

műit például egykor a honoratiorok szavazaiával 's bűn 
vádi eljárással Pestben és másolt, a Imsvágási joggal Csa­
nádion, a népnevelési adóval Sasban történt, akkor mél 
tán mondhatlak, hogy nem azon (orzképó! a megyének 
érijük, melly az Hlyet cselekvő férjünk fejében dereng; 
méltán mondhatlak, hogy csalódnak az illyesek, ha azt 
hiszik, hogy az úgynevezett autonómia (önkormányzás) egész 
az illyesek cselekvésének szabadságáig (erjedhet, mert nem 
kormányozzuk magunkat,hanem csak befolyunk minkormány- 
zásunkra, melly a megegyezésünkkel alkotott törvények s 
ezek értelmében működő végrehajtó hatalom által történik. 
Hasonló tévedésben van tiszt, barátunk az iránt, hogy az or­
szágos tárgyakkal! foglalkozás és utasitásijog a megyékre 
vannak bízva, és e miatt támadnak sok bajok. Nem bízta 
ezeket senki a megyékre, hanem az, hogy illyeket cselek­
szenek , egész természetek s conformatiójuk könnyen meg­
fogható következése; és bizonyára nem azon jogok a leg­
erősebbek, mellyeket kaptunk, hanem azok, mellycket a 
dolgok természetének, az életnek, a viszonyoknak segélyé­
vel magunknak vettünk és mellyek ezekkel összcltangzás- 
ban fejlettek ki. Véleményünk szerint az utasitásijogot, melly 
az országos tárgyakkal! foglalkozásnak természetszerű corol- 
lariuma, törvénynycl eltiltani sikerotlennek mutatkoznék, és 
nem is lehet elvenni a megyéktől, valamig azoknak mostani 
conformatiójuk megmarad, bénítok a szabad tanácskozási 
formák ’s azok nyilvánossága divatozik, ’s a megyék illy 
formában a törvény végrehajtás orgánumait képezik. És ez az 
oka, miért ellenezzük az utasitásijog megszorítására irány­
zott kísérleteket; tudjuk ugyanis, hogyha azok sikerülnek, 
a megyei Jogok legjelentékenyebb ága van megfosztva fon­
tosságál ól . jelentőségétől, és ez állal magának az egész 
szerkezetnek életképessége ’s állandósága koczkázlaíva. 
Igen, méltányoljuk mi azon bajokat, mellyek a gyakorlat 
terén az utasítási joggal járnak; soha sem helyeseltük 's most 
is kárhoztatjuk, ha a magasabb müvellségüek, a nemes­
ségnek szegénysége miatt műveletlen részét vakeszközül 
használják annak kivifélére, m;re okokkal rá bírni ellenfelei­
ket nem tudták. Azonban nem halt cl még bennünk a remény 
hogy az illyen, eddig is csak ritkán előfordult eljárások ki 
sem fejezhető kártékonyságának megértéséig és így kerülé­
séig meg fognak tisztulni és higgadni az eszmék és kedélyek 
mialatt más részről be fogja látni a nemzet okosabb része 
hogy a gyakorlat térén csak akadály az utasítási rendszer’ 
ha azt egészen annyira terjesztjük, miszerint nem elveket 
mondunk ki, hanem egészen azon részletekig bocsátkozunk, 
mcllycknek még bizonytalan elfogadtatásé elveinkhez kell (er- 
mészetszerint illesztcíniök. Azonban mindezen bajokat kiseb­
beknek tartjuk, mint az volna, ha megyei szerkezetünknek azon 
tulajdonaiból kellene veszíteni, mellyek azt alkotmányi biz­
tosítékul szolgálni képessé teszik. Még kisebbekké fognak 
pedig válni azok, ha beteljesedik régi óhajtásunk és remé­
nyünk — pedig ennek csakugyan be kell teljesedni már — 
és a kormány egészen alkotmányos szellemben élirc áll a 
törvényhozási mozgalomnak, 's az ország szükségei által kö­
vetelt javításokat kész törvényjavaslat! alakban terjeszti az 
országgyűlésen elő — okkor legnagyobb része megszűnik az 
utasitásircndszerrel járó bajoknak, s a többit magunkon! 
igazítás állal egészíthetjük ki, mit ha nem teszünk, liijába- 
való lesz minden uj forma, mellyel tervezőink föllaláland- 
nak. Ezen módja az eljárásnak, kapcsolatban igazságos kor­
mányzással , hatályos törvény végrehajtással és minden köz- 
igazgatási utón lehető javítás eszközlésével, fogja visszaadni 
a kormánynak azon tekintélyt, mellyro szüksége van, 
hogy tisztének megfelelhessen, és mellyel a jobbak s az 
egész nép rokonszenvei támogatni fognak. Ezek fogják eszköz- 
leni, hogy a békétclenkedöknek’s mindenbe kapezáskodóknak 
minden kedvük elmenjen a felírás! joggal visszaélni, mert az 
illyen morális súly elég erős lesz a törvénynek és törvényes 
rendeleteknek engedelmességet szerezni; de nem lesz elég 
merész solia, önmagát veszélyeztetni a törvényes ösvényről! 
letérés által. Az illyen tekintély és súly nélkül hatályosan 
kormányzani nem lehet, ’s annak hiányát büntető-törvények 
és egyéb formaságok soha sem pótolhatják; és szomorú az 
ollyan ország állapotja, hol a törvényes felsöségek törvényes 
eljárása már nem bír semmi sulylyal, ha csak büntető-tör­
vény és azon félelem által nem támogattalik, mellyel a (ör­
vény átlépése a polgárokban gerjeszt. Nem tagadjuk egyes 
esetekben az illy törvények szükségét, de hol közigazgatási 
mezön mindent már csupán ezektől várhatni, olt hiányza­
nak az alkotmányos lét minden kellékei 's a szolgaság ha­
rangjának megkondulása közelgői. Nem akarunk itt a bizo-

dalomról, mcllynek hiányát a kormány irányában többször 
emlegeti tisztelt barátunk, Jelenleg értekezni. Csak azt hi- 
gye cl, kérjük , hogy ha létezik valóban azon bizalmatlan­
ság , az szellemi <lo!og, 's ha ma mondatnék is ki a felelős­
ség elve, az bizonyosan meg nem szűnnék, míg az elv al­
kalmazásának sikerei iránt nem mentiemének tapasztalások. 
Azt se feledje, kérjük, tisztelt barátunk, hogy hazánkban 
talán nem is igen lehet a nemzet bizalmatlanságáról sokat 
disserálni; mert hogy mit akar a nemzet, azt senki sem tudja. 
Ha ugyanis a mostani állapotot rövid szavakkal akarjuk jel­
lemezni, mindössze is ennyi az eredmény: a nemzet két 
részre oszlik : vcrböczyanus és ncm-verböczyanus nemzetre. 
A vcrböczyanus (nemesség) körülbelül fél milliót tesz, a 
többi f i '-í milliót. Ezen utóbbi i 113 millió egészen nyu­
godtan van, hagyja magát könnyű szerrel kormányoztatni és 
legtöbbet a kormánytól vár és legtöbbet benne bízik, mialatt 
a többi 500,000 egészben szinte nyugodt, 's közötte körülbe­
lül néhány ezer van mindössze, kik lármáznak, daczoskod- 
nak,akadékoskodnak s a bizalmatlanságot emlegetik. így áll- 
ván ezen dolog, legjobb vitatáson kívül hagyni az egészet.

Azonban talán elég is már olvasóinkat ezen tárgygyalfá- 
rasztanunk, hiszen könnyen meglehet, hogy később kény­
telenek leszünk amúgy is visszatérni rá.

[Anglia arlstocratláj a*)I.jUJabb időkben 
sokfélekép tagadva lön , hogy az osztálykülönbségek a sta­
tusban ’s polgári társaságban természctszerüek és szüksége­
sek , ’s még jelenleg is látjuk, mikép ennek következtében a 
szárazföld legtöbb tartományiban bizonyos emberek törekvé­
sei főleg a nemesi-intézmények mcgsemmiléséro irányozvák, 
mivel ők ettől a népek nagyobb Jólétét reményük. Hogy c tö­
rekvések ha nem tisztátalan indokokból, tehát a legegyszerűbb 
természeti törvények s az állodalomképzós legelső elemeinek 
teljes ismeretlenségéből eredtek, alig szükség bebizonyítani; 
mi ennélfogva csak némclly ujmutaíásokra szoritkozandunk, 
mellyek földerítik , mikép erős ’s jól lótcgcsileít aristocratia 
minden állodalom ép fcnállásának leglényegesb föltétele.

Gyakran akarták az emberek a status üdvét kizárólag 
annak kormányformájában keresni, ’s a körülmények ’s kü­
lönféle uralkodó nézetek szerint vagy a monarchiái va"y 
respublicai, vagy pedig alkotmányos kormányt tárták % 
népek boldogságának szükséges alapjául. De ki a népek 
's állodalmak történetét tiszta szemekkel képes olvasni, 
az a közjóiét s állodalom erejének elemeit nem fonja ama 
formákban találni, hanem n nemzeti intézkedések egyetemes 
legbensobb lényében, a statustest erős tagozásában, melly 
egy szellem uralkodása alatt minden résznek szabad mozgást 
biztosit, valamint az amaz intézkedések által minden tagnak 
léteiének szüksége s működésének becsületessége iránti erős 
meggyőződésében, keli azokat keresnie. A kormányforma 
természetesen lényeges befolyást gyakorol a dolgok ezen ál­
lapotának fenállása cs szilárdítására,’s a monarchiái elv arra 
nézve minden más kormányzatok közt legbiztosabb garantiá- 
kat nyújt; de ez állapotot nem lehet küleszközök által elő­
teremteni, annak magával a nemzettel kell keletkezni, kép­
ződni s megérni. E szerint ha látunk állodalmakat, mellyek 
egészen különböző kormányformák közt belül virágzásra, kí­
vül hatalom s tekintélyre Jutottak, annak oka nemcsak ré­
szint 'életlen, részint viszonyaik által föltételezett kormány- 
formájukban, hanem kiválókig polgári 's társasági állapotaik 
rendezőiében fekszik, mi fentebbi állításunkat, miszerint 
erős aristocratia nélkül tartósan egy status sem bírhat ép lét­
tel, igazolja. \ clcnczo, amaz aristocralai köztársaság, mclly­
nek jelentékeny története még nem talált illetékes Íróra, nem 
azért virágzott 13 századon át, mivel respublica volt, hanem 
mivel olly aristocratiával bírt, melly igazi hivatását érté 's 
betöltő, miután l. i. a közügyokben azáltal nyert vezető 
befolyást, hogy a szegényebb osztályokat ótalma 's pártfo­
gasa alá vette, 's őket ez utón a statushoz 's ennek hatalmá­
hoz a bizalom kötelékeivel kapcsolta. Hol az aristocratia ezen 
hivatását elhanyagolja, vagy körülmények által kényszerit- 
tetik annak be nem tölthctésére, ott a status hatalmára nézve 
a legjobb kormányrendszer mellett is szomorú a kilátás; a 
nép magára hagyatván, vagy lévaiakra Jut, vagy pangás 's 
dicstelen munkátlanságba hanyatlik. Az első eset fordul elő 
közönségesen élénkebb elemek Jelenléte mellett'; a nép vezé­
réül igen könnyen választja szenvedélyeit, 's mire vezetnek 
ezekj, azt az újabb történet gyakran vérbetükkcl Jegyezte föl 
a jelen 's utóvilág intéséül. Ennélfogva tévedés azt állítani 
hogy a kormányformától függ valamclly status boldogsága | 
Anglia az alkotmány által korlátozott királysága daczára is, 
arislocratiája állal nagygyá lön, mig másrészről, például’ 
Spanyolország, minden alkotmány daczára, a bel és kül 
gyengeség sajnos kepét mutatja, s jövője iránt aggodalmat 
gerjeszt.

A történetben valóban alig találhatni valamclly status 
mely sulyedesenek hasonló példáját, mint millycnl Spanyol- 
ország s maga Portugália 1807. óta a legújabb időkig elő­
tűntél. Akarják ugyan némcllyck ez állodalmak Napóleon­
nal! csatáiban a népnagyság ritka tetterejét föltalálni: de ha

) l'gy német lop után Közlendőnek i,irtottuk ezen naey fi­
gyelmet érdemlő és gondolkoznom éhre-/tő rzikket. —- s z o r k
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ükkor Spanyolországban valami morális nagyság feltűnt, az­
az alsóbb osztályok közt volt , mollyek azonban elhagyatva 
természetes vezéreiktől, magokban nemzeti pártot képezni 
nem voltak képesek. Ennek oka épen aristocra'ia nem lete 
Tolt; mert mit ők ez alatt értettek, nemcsak az elfajult grttn- 
dok osztályára szorítkozott, de mindazokat befoglald, kik a 
seregnél véletlenül tisztiállásra Jutottak. A spanyol népnek 
nem volt köznemessége , (gentry) inelly vezérelte volna , >
ez vala a nemzet sülyedésenek egyik lőoka. Anglia bírt, s 
bir Jelenleg is köznemességgel, a legjelesbbel talán, mellyel 
a világ látott, inelly állásánál fogva a statusban , természe­
tes vezére az erős népnek szárazon úgymint tengeren De 
Spanyol-, Portugal- és Olaszországban Napoleon idejében 
bizalmatlanság véleménye uralkodott a katonák közt vezéreik 
iránt, 's ennek eredménye példátlan volt. Láttunk először is 
egy erős, 14 millió népességű nemzetet kiviilrőli megtámadta- 
tásának őlly gyengén ellenállaui, hogy egy idegen sereg felelte 
gázolhatott, 's rablánczokba verfiele, ’s pedig olly nemzetet, 
melly egykor a hadakozásban Europa vezérhatalma volt. Por­
tugáliával nem sokkal Jobban állt a dolog, a mint,Tűnőt 
IQOTbon a sajnálatra legméltóbb sereggel Lissabonba vonult 
E háború közelebbi körülményeiről Foy tábornak leírását kell 
olvasni i Portugália falunépessége a legtöbb kerületben erő­
teljes emberfaj, 's a főváros akkoron 60,000 hadképes le­
gényből álló sereggel birt, voltak erősségei, a kikötőkben hajo 
és mégis Junot 6000 félig éhenholt 's elrongyallott kannái­
val behatott. A nép csodálkozott a franczia sereg gyengesé­
gén , de nem mert föllázadui azon egyszerű ókból, mivel n- m 
voltak vezérei; mert hogy harezolui tudott. ke.-őbb megmu- 
tatá, amint kívülről,nevezetesen Angliától vezereket kapott 

Mint volt a dolog másutt , 's mint van ellenben Angliá­
ban! Itt egy erős aristocratia a népet hatalom s tekintély 
csúcsára emelé. Minden nagy mi itt törtem főleg a nemes­
jégből került ki. Ez vezére a népnek a szó valódi értelmé­
ben , miután a ! ép köréből eredvén, az alkotmány erejénél 
fogva vele legbensőbben összeköttetvén, annak ügyeibe köz­
vetlenül a legnagyobb vezér befolyással bir. Nemcsak test­
vérei, fiai ’s rokonai voltak azok a brit nemességnek, kik 
a legújabb európai háborúban szárazon és tengerin aránylag 
hasonlatlanul nagyobb számmal ontották véröket, mint a 
többi lakosság, de még Jelenleg sincs olly nyilvános úgy. 
m-lljnek a nép más valamelly osztálya olly részvét,t 
szentelne, mint a nemesség. A londoni számtalan jóté­
kony intézetek Javára tanácskozó gyülekezeteknek fele leg­
alább, úgymint sok nyilvános egyesület, mellyekbcn az eféle 
Intézetek alapítása ’s előmozdítása elhalároztatik , az o mel­
lett elnökileg működő lordok hatékony hozzájárulásának ör­
vendenek. A megyei gyűlések hasonló's más czélokra, ugyan­
azon befolyásos ólaimat tapasztalják , és mivel olly munká­
latok , meVyek semmi esetre sem kevésre, becsülenőők, a 
félévig tartó parliament! munkásság’s a grófságok nagy szá­
mú lord-helytartóinak sokféle hivalaifcölelessége'k állal még 
sokasittatnak, méltán mondhatni, mikép a közjót előmoz­
dító kötelezettségekre nézve , mellyek mint becsilleti dolgok 
minden Jutalom nélkül vállaltainak fel, az angol aristocriát 
példányul állíthatni fel. Ezenfelül egy rész állandóan az idő- 
szerinti cabinethcz van csatolva , mások mint követek idegen 
udvaroknál művödnek, sokan mint al status-titkárok , vagy 
gyarmati kormányzók, mások ismét mint békebirák 'stb ; rö 
viden, a nemzet erélye főleg a loamagasb rendüekben alap­
szik. Milly előnyöket nyert ezáltal az ország, azt helyzete 
és állása a föld más hatalmaival hasonlitiat»an össze, mu 
tatja, és bár Anglia nagyságából sokat roppant kereskedési 
mozgalminak ’s gyáriparának tulajdoníthatni, mégis kétségbe 
kell vonnunk, vájjon nyertek volna-é ezek olly nagy kiter­
jedést az aristocratia nélkül, melly azokat részint kivitt«, 
részint az állodalmat eddigelé a kereskedés és gyárak által 
ébresztett democratia veszélyes kinövésből 's az úgynevezett 
pénzaristocratia tulnyomóságától megová. E szerint Jóllehet 
az angol aristocratia állal élvezett hatalomnak illy kizáró 
birtokából eredő kártékonyságok, nevezetesen — mint alább 
látandjuk — a királyság korlátozása által, némi sajnos és 
fenyegető állapotokat idéztek elő , mégis már azon egy előny 
kárpótolhatja azt, hogy a lázadás! elemet, melly a franczia 
forradalom éta a szárazföld sok állodalmait nyugtalanná, 
Angliában eddigelé még az aristocratia rendíthetted korlátok 
közé szoritá. Ez elem a dolgozó osztályok közt mindenesetre 
itt is megtalálta támaszát 's térét, do téved az , ki annak 
valami eredménydus kifejlést Jövendöl. Angliában a moz­
galom férflai mindenen újítani akarnak, csak az aristncralián, 
nem, mellynek üdvös tulajdonitól az egész nemzet mintegy 
ösztönszeriiláthatva lenni látszik. Ki erről meg akar győ­
ződni, olvassa a chartisták ’s a democratia más képviselői­
nek legkicsapongóbb nyilatknzványait. Ezek átalános szava- 
zatjogot igénylenek a választásoknál, azon véleményben, 
miszerint az alsóház a nemzet azon részét képviseli, mclly- 
nek az érintett népelemet a törvényhozó hatalomnál részel­
tetnie kell, de távol vannak attól, hogy az aristocratiái ve­
szélyeztessék , ’s talán a lordok házában az örökűlésl két­
ségbe vonni akarnák. Nekik az clsőszüiöttségi ’s helyettesí­
tésijei, az angol nemesség ez alaposzlopai, koránsem szol­
gál bo'ránykőul ’s neheztelés térgyul, és ők épen úgy con- 
servativek tiszteletre's alárendeltségre született hajlamúkból 
mint a társaság főnökei hazafiuság nemes érzetéből 's mél­
tóságuk öntudatából. A dolgozó nép rendén találja, hogy a 
fensőbb osztályok politikai kiváltságokkal bírjanak, 's csak 
az őt elnyomó középosztály , a polgárság ellen küzd , misze­
rint magának n'mi jogokat szinte szerezzen. (Folytatjuk.)

Jelentés a magyar kereskedői mi társaság 
18 4 4- 4 5dik évi működéséről, azaz: 1844 i ki 
Julius 1 Okétól 1845diki Julius végéig*). Midőn

*) A migyír kereskedelmi társaság választmányának kíván­
tjára kitöltetik. - Stark.

a magy. kereskedelmi társaság térré lS Lidik cv egyik téli 
hónapjában egy igen tisztelt gyülekezetnek, mint megalapi 
tandó az ország forgalmát ’s anyagi érdekeit c'őmozditó in 
tézet előterjesztetett, néhány a tárgyhoz nem tartozó véle­
ményezések után, idöelöttiiK k találtatott a javaslat 's a gyű­
lés eloszlott, nem is gondolván arra, minő term korty, drága 
csirát hagyott volna elfojtani, ha más kezek még egy évig 
nem ápolták vala , mig az országgyűlés beállott, ’s a hon­
atyák tervünket pártolásra méltónak találták, lek Kossuth 
Lajos ur érdimes választmányi tagunk volt az, ki a kö’et 
urak közt a szükséges lépéseket meglévő, tervem, melly Ma­
gyarország állandó, nagyszerű — ki- 's beviteli — keresko 
(lésének 's engerészetének megalapítására Javasoltatott, múlt 
év Julius hónapjában néhány főrangú, de többny ro követ 
urakból álló gyülekezetnek ismét előterjesztetett, melly igen 
tisztelt, létezésünk tekintetében felejthetlen gyülekezet csak­
hamar felfogván a tárgy fontosságát, egyértcliniilcg elliatá- 
rozá az intézet megalapítását 's rendelt időt, a lervileg ki - 
dolgozott alapszabályok megvizsgálására. Már akkor köte­
lességünknek tartottuk a kereskedői körből is több egyéneket 
meghint az alapkő letételéhez; de részint távoliét miatt, ré­
szint azon véleménynél fogva, hogy ezen terv is csak amoly- 
lyan hazafiul mulckony szülemenyekhez larlozik, nem ve­
hettek. vagy nem vettek részt a tanácskozmányokban. — Ju­
lius 9 kére végre egy közgyűlés hirdet teteit a t. kk. és rrk. te­
remeben. s itt elfogadtatván a terv, az alapszabályok meg­
vizsgálása végeü kinevezett ideiglenes választmány két ülést 
tartatott, mellyek következtében az alapszabályok kinyom­
tatására uiasittattam.

Itt kezdődnek a most már éleibe lépő maty, kereskedelmi 
társaság küzdelmei, mellyek, fájdalom! mai napig sem szűn­
tek meg. Ugyanazon körből, melly a tervet ápoló karjai közé 
fogadé, szórattak legelőször szegény fejem ellen a legtnér- 
gesb nyilak; gyanu-íttallam, piszkollatlam, m'nden kímélet, 
minden tekintet nélkül; de állandósággal vitt-m az ármányok 
ellen, megmaradtam a gáton néhány jó barátaim bátorítá­
sára, ’s hála az Istennek! egy évi munkálataink eredménye 
felelt olnémulsndnak ellenségeim; igazelandom azt, hogy 
kitűzött ezeiunk szent és üdvös, tehát szerencsés is vala. 
Fenérintett körből fovább terjedvén a pletykák , csakhamar 
lángra borult bel- és külföld, 's kik ártani nem tudtak válla- 1 
latunknak, ignorálni negélyezték azt, mit ők most igen is 
jól i-m'Tnek. Tömérdek fáradalmak ’s lizhónapi küzdés után, 
végre fSLáik évi május 5ik napján, Pozsonyban tartóit köz­
gyűlés elhatározó 1132 darab részvénynyel a társaság mun­
kálatainak megkezdését ugyanazon év Julin- lOdik napjára, 
melly időpont az első részlet befizeléscre is I i űzetett.

Két-három hónap kellett, mig az elökészülő rendezést 
elvégeztük , megalapította a lek. választmány a teendők so­
rozatát ’s termékeny keringésbe bt csátván a bejött tőkepénzt, 
azonnal intézetünk megismertetéséhez fogtunk, hogy felada­
tunknak híven megfelelhessünk. ’S bátran sőt örömmel mond­
hatom , mikép minden piszkolódások daczára, nem volt vál­
lalat Magyarországon, melly olly kedvezöleg fogadtatott vol­
na (’.ad xtól Pélervárig, Odessától Liverpool és New-York­
tól H'o-.Ianeiróig , mint a magyar kereskedelmi társaság ; mi 
kézzelfogható tanúságul szolgálhat arra , hogy volt h'ány a 
magyar kereskedési pályán, mellyel intézetünknek kell pó­
tolnia lőkép a külföld irányában. 'S csakugyan nemcsak ked­
vező meghívó válaszokat vettünk mindenfelől, hanem hurópa 
legelső kereskedő-házai készeknek nyilatkoztak hitellevelein­
ket 1 ;i pel. fárdij mellett elfogadni olyannyira, hogy képesek 
vagyunk jelenleg Európa 's Amerika bármclly piaczára hitel­
levelet kibocsátani; mi nemcsak ismeretessé teszi a pesti pia- 
ezot külföldön, hanem segít egyszersmind egy bajon, azon 

i , hogy ha valakinek külföldön fizetése van, azt a társaság 
1 j pct. fárdij mellett kicszköz.li. Ez időben felfogadtuk egy­
szersmind a külföldi ügyvivőket, általában m nd I pct. fár­
dij ’s a lovélbér megtérítése mellett. Vannak pedig ügyvivő­
ink: Londonban, Parisban, Liliében, Antwerpiában, Amster­
damban, Milanóban Schweiczban, Triesztben 'sat., kik egy­
más után rcndelményekci adnak különféle árukra. Mull nagy­
szerű repczc-spcculatiánknak alapját hollandiai ügynökünk 
vetette meg, mert folytonosan vásároltatott általunk repezét, 
mig véuro két más ügynök is rendelt tetemes mennyiséget 
az áruból, 's egy olly combinál! speculatio volt lehető, mily- 
1 yenről eddigelé Magyarországon keveset hallottunk 's mclly- 
nek eredménye leginkább hat a mérleg kedvező állapotára. 
Szóval, összevásároltunk hazánkban talált repezét, 's felrúg— 
láttuk az árt 5 ftról 8 ftra köbölkint. Ez társaságunk dia­
dalma , mert nemcsak magának szerzett általa tetemes nye­
reséget 's a sikerült speculatio által hitelt, hanem bebizo­
nyító már első évi gyönge erejével a hazai földbirtokosok ré­
szére, hasznosságát, mert megmutató, hogy emancipálni lehet 
a termesztől a szomszéd kereskedők nyomasztó zsarnokokos­
kodásai alul. Ez. alkalommal megemlítem a hajózás előmoz­
dítását is, mert ben a hazában egy cv alatt 30 hajónak ad­
tunk fii'art, a tengert pedig 18 hajóink hasítják Angol- 
Franc/, aország, Belgium, Hollandia, Amerika 's Afrika felé.

Érkeztek továbbá rendele.tek mustármagra , 's különösen 
disznózsírra 's szalonnára Marseilleból 's Algíriből. Hirdet­
tük a lapokban, mikép mi határtalan rendclményt vc.vén, 
összevásároljuk az országban levő mustéi magot, do fájda­
lom! minden felszólító-mik daczára egy e oberen kívül de csak 
egyetlen egy földművelő sem szállított, söl az ár annyira 
felmutatóit, hogy nem voltunk képesek nagy mennyiséget 
összeszedni. A mi pedig finérintett bizományi illeti, arra 
25".„ hasznot kézbesítettünk.

Már volt szerencsém a múlt közgyűlésben jelenteni, mi­
szerint a disznózsirrali kereskedés, lm rendszercsíttctik, Ma­
gyarország kincsforrásává válandik. A disznó feldtrahlása 
által előállítandó disznózsír, szalonna, sóilar 's hús ollyczik- 
kek, mellyek loglotemesb kelendőségre találnak nemcsak 
Európában, hanem Amerikában is.

Vett n rdeletek következtében megl iztunk több embere 
két, különösen zsírt bizonyos szál ott áron, melly nokünk is 
meghatároztatott, kömlbelől 6—8000 mázsáig vásáriam, de 
minden erő.ütések duezára nem volt lehetséges 3000 mázsá­
nál többet összevonni, annyival kevésbbé, mert később az 
ár felrúgott Tanácsadás volt elég, de gyakorlati Javaslat 
kevés, ’s mi ekkor azon meggyőződéshez jutottunk,hogy ha­
zánknak búzán 's boron kívül termékeiben fölöslege nincs, 
vagy ha van is, a kereskedésnek pangása miatt még a vá­
sárlás is akadályozlalik A d sznóhus- és sódarsézás, 's ekép 
elkészített küldeményéhez nem nyúlhattunk, miután a tisz­
telt választmány nem vélte tanácsosnak a feltalált angol gép­
ért költséget tenni. — Később hasonlag Algier számára tete­
mes rendeletck tétettek Fűiméből szállítandó deszkákra, 's 
jelenleg is egy hajótclier elküldésével foglalkozunk.

Figyelmeztetjük továbbá a magy ar közönséget szesz-szál­
lításra , midőn Olaszhonban a legkedvezőbb conjunclurák ál­
lottak elő, — de hasztalan, mert részvétlen maradt önmaga 
kárára, ’s csak egy szállilványra adhattunk szép hasznot.

Megkísértettük a dohány-munkálatot is, 's nem kevés si­
kerrel. Küldöttünk 's küldendőnk c czikkböl Algierba , Mar- 
seillebe, Genuába, 's mm régiben egy igen nagy tekintélyű 
frankház felszólitá : nem volnánk e hajlandók közös szám­
adásra a franczia kormánynak kellő szállítást elfogadni, mi­
re mi bizonyos feltételek mellett készeknek nyilatkoztunk.

Foglalkoztunk egyéb kereskedési czikkek vásárlásával s 
elküldésével is, mint például repezcolaj, lóliormag, fagygyu, 
rozs, viasz, 'stb. ’s kérkedés nélkül mondhatom, hogy a tár­
saság naponta rögtöni emelkedése, 's a sok oldalú munkála­
tok szétágozása minden várakozásainkat túlhaladta.

A fiumei-amerikai rend-zer szeiint őrlő malomból kísér­
let végett kis liszt küldeményt is tettünk Afrikába, 's azt a 
meggyőződést nyertük, hogy ez ága a forgalomnak hazánk­
nak egyik leghasznosabbika Iceml. Nem is mulasztottunk 
mindent megkísérteni, hogy a Bánságban illy nemű vállalat 
megulftpiíiassék, mert az hazai fogyasztás — 's kivitelre 
nézve egyszersmind jövedelmezne bizonyosan.

Megszerezvén magunknak biztos eljárás végett a szük­
séges tudósításokat, egy asztalos-egylettől elvállaltunk bizo­
mányba bu'orokat Bukarestbe szallilandókat kísérletül, meit 
meg voltunk győződve, hogy ha a francziák szállíthatnak 
hosszú tengeri utón sikerrel eféle küldeményeket Havasal­
földre, mi magyarok lefelé a Dunán annál könnyebben te­
hetjük . ’s valóban nem is c-al itkozlunk, mnrt mint a „He­
tilapban hirdettük, nemcsak kedvezőn fogadtatott megjele­
nésünk a bukaresti vásáron , hanem 25%les költségek mel­
lett is igen kielégítő nyereséggel eszközöltetik az árulás. E 
sikeres közbenjárást egyik legfényesb eredményei közé szá­
mítja intézetünk, mert bebizonyítok a magyar közönség 
előtt, hogy vannak még ismeretlen csatornák kiviteli keres­
kedés gyakorolhatására, söl, hogy vannak hazai iparmüczik- 
keink is, mellyek külföldön franczia készítményekkel is ver­
senyezhetnek.

De legnagyobb eredménynek tarthatja a magyar keres­
kedelmi társaság Brasiliába küldött borkisérleliinket.

Borkivitel elömozditása felett már csak nem kétségbe es­
tünk , ’s száz meg száz javaslat került szőnyegre, melly azt 
vitató, mikép, ’s hova kell honinkat eladni. — Intézetünk a 
gyakorlati tapasztalásokat vevén alapul, némelly alkalma- 
sajátságos előkészületek állal, úgy állított Zimmermaim .1. 
cs. k. föherczeg Károly főhirtokigazgatója, ’s Alhanich J ti 
szegzárdi kereskedő uraktól bizományba átvett villányi és 
szegzárdi két borszállitmányl Rio- Janeiroba, hogy az utolsó 
a Hetilapban hasonlag közlőit levél szerint nemcsak Jó mi­
nőségben érkezett meg rendeltetése helyén, hanem jó árra is 
adnak reményt levelezőink. Ekép tehát meg volna fejtve ke­
reskedésünknek legfontosb kérdése, mert ha Amerika déli 
részei felé illat törünk borainknak, akkor aligha meg nem 
kell kétszereznünk eboli termésünket. Ez nagy diadala in 
tézelünknek. (Folyt, köv.) — IfJ. Szábó Pál.

Balatoni gőzhajózás. E vállalat előmozdí­
tására legújabban Bein Ignácz Peslen 1 részvényt irt alá.

Megyék.
Szabolcsból. N. - K áll ó, oct 24. F. hó 20kán 

kezdődött 3 napig tartó rendkívüli közgyűlésünk , mellyen a 
közmunkák tárgyában kirendelt választmány munkálatát be­
adta ; a megye mindin járásaiban végrehajtott összeírások­
ból a gyal'>'i és szekeres napszámok summázala kiszámítta­
tott, ’s kiiűzcttek az útvonalok, mikre ezen erők a jövő év­
ben fordittatni fognak , ’s így a közmunkákat tárgyazó tör­
vény végrehajtására az előzmények megtétetlek. Több re 
ezen közgyűlés magánügyek tárgyalására volt számítva ’s 
mondhatni, kevés tárgy maradi bevégezellen. Azonban e gy il­
lés sem maradt egy heves vita nélkül, mellyel említenem 
kell, minthogy a megye becsülete forog kérdésben. Ugyanis 
egy nagy hazafi, egy az egész hon elölt köztiszteletben álló 
nagy férfiú, midőn minap a Tisza-szabályozás ügyében erre 
utazott, ’s megyénk e kis fővárosát is jelenlétével szerencsé­
sbe, nein feleltkezek el nagy gondjai közt az Idvczitő sza­
vairól: ,. Fogoly voltam meglátogat tatok“ ’s beméne foghá­
zunkba. Sorra Járta ezen szerencsétlen emberek ...lakjait ? 
o nem 1 ho1 egy rakás gonosztevő együvé zárva taní'ja egy­
mást több bűnre, az nem lak, az bűnbarlang. Megtekinti; 
még az úgynevezett egyeseket is. 'S buldog isten ! mit Iá '■ 
egy öt lábnyi lyukban, hova világosság vagy épen nem 
vagy csi-k annyi hathat, minél egy sáppadt fonyadt arczol 
észrevehetői — a bevitt gyertya fényénél lát egy rémet es­
tiekéivé az Isten tiszta napja láthatásáért, 's meg nem rom­
lott lég szíhatásaért — miket már tiz hónap óta nélkülözött 
Már aztán kérte- é a gróf ezen rab szellőztetését 's napfényre 
bocsáttatását, 's kapta-é azon feleletet: ez nem lehet, meri 
ezt a megye statntuma igy rendeli, mi felett pedig egy ha-

V
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Islmas opposilio őrködik — mint ez a gyűlésen folemlittr.it 
— azi ő nagyméltnsága legjobban tudhatja, én nem Titaton-; 
Ja hogy gróf Széchenyi István ö kcgyelmessége nem legk. d- 
rezőbb fogalommal felölünk, távozhatott cl innét, hogy a vc- 
lcnczci ólom-fedelek akarata ellen is eszébe jutottak,’s hogy 
a XIX. század közepén illyesmit nem várt, azt erősen hiszi m. 
V delog illy állásában a kedélyeknek természetesen igen iVI 
kellé melegcduiök ; mert ha rabreudszcrüuk nem mérközhe- 
tík is felteszem egy amerikaival, de hogy sok más l.a- 
lóságokéuál , sokkal emberibb — a mennyiben ezen 
bünte'ésre igen , de kegyetlenségre semmieselre sem 
méltó emberek számára egészséges 's a szükségig 
elég étel 's ital, ruházat és fris lég (a szellőztetés'ál­
tal) biztosítva vannak, azt még ezen iigy ellenségei sem ta­
gadják. Es voltak meleg szónoklatok; a hivatalnokot azon­
ban, kinek eljárása ellen, a rabokrai föfeliigyelésénél fogva, 
az épen nem simogató szózatok intézve valának — a tény 
jegyzőkönyvben különben is in abstracto roszaltaíván — 
meg nem nevezhetem, ennyivel a nagy grófnak és a megyé­
nek tartoztam. — Megyei főmérnök néhai Szabó Mihály ur 
a megye javára szentelt munkás életét bevégezvén , a meg­
ürült hivatal betöltése végett f. évi december ladik napjára 
csődület nyittatott.

Szeged, oct. 25. A helybeli kir. képezdo — a lecz- 
kék annak idején megkezdetvén — az elemi tanodákkal együtt 
f.hó 13án tartá meg a szentlélek segitségül-hivását, mi meg­
történvén, az intézeti nagy teremben rövid bevezetés után a 
növendékség előtt a szokott iskolai törvények olvastattak. A 
két osztályú növendékség száma 42re mén, miután mindkét 
osztályból többen elmentek, részint olutasittalva, részint 
öukint, már kezdetben megneheztelvén a rögös pályát. Va­
lamint egy részről örömmel tölt el annak tudatása, hogy az 
ujanérkeztek közt is több kitűnő 's pályára termett egyed ta­
lálkozik, úgy más részről sajonnal kell említnem , mikép a 
nagyobb rész anyagi állapota segélyt igényel, mellyel nyúj­
tani — a kegyeim, kir. négy Jorgolat (ösztöndi) a második 
osztálybeliek állal már elfoglalva lóvén — az intézetnek 
épen nincs tehetségében. Vajha , a nyitrai mltgos püspök és 
káptalanbeliek példájára, kik az érsekujvári kir. képezdében 
egyegy alapítványt tőnek, egyes nagyobb uradalmak, millyek 
mind ezen, mind a szomszéd megyékben fölös számmal lé­
teznek, kegyeskednének alapítványaikat számra szaporítani! 
Ez valamint jelenleg rajtunk sokat segitne, úgy jövőben még 
több ifjúnak szolgálna ingerül intézetünket látogatni, mert 
hogy a hallgatók számának föfeltételezöje mindig az alapít­
ványok mennyisége maradand, ezt a bőkeziileg alapitványc- 
zott esztergami képezde kézzelfoghatóiag tanúsítja. Ezenkí­
vül tudni kell, mikép in házi tanítás vagyis úgynevezett con- 
ditióbul a legszorgalmasb ifjúnak sem lehet megélni, még 
kevésbbé ruházkodnia is, a havidíj naponkinti házhozjárás- 
's tanításért 20 p.kriul 2 p.ftig menvén, mi ha a legolcsóbb 
időben sem sok, milly kevés különöstn most, midőn a ga­
bona ára 's az élelmi drágaság folyton növekszik, uuy, hogy 
ma már a liszlabuza pozs. mérője 7 v.fton kel. — Takarék- 
pénztárunk f. hó ijétöl működik s pedig nagy sikerrel. Csak 
ezen kis idő alatt is a belelt apró öszvegek 15 ezer pgö flra 
rúgnak, noha a nép nagy része az intézet Jótékonysága 's 
haszna felől még mindeddig nincs kellőleg fölvilágosítva. E 
ksdvező eredmény következtében a részvények jelenleg 25 
száztulin állanak.— Szölőskerteinkben a szüret o hónap ele­
jén ment végbe 's a termés mind mennyiség- mind minőségre 
nézve alább van a tavalyinál. Akója 4 ft 30 krön kel váltó­
ban. — Széchenyi István ö nmllga az országosan tudva levő 
ügyben nálunk is megfordult, tanakodó gyűlést tartott, és 
eltávozott. —

Intézeti ée (ái>ul»tl köziének.
KISFALUDY- TÁRSASÁG. Emlékezetbe hozatnak n’ társa- 

lágnak jelen évre kitűzött széptan! éi szépmüvi kér­
dései : 1) Egyfelől a nagynak , fenségesnek fogalma dagálylyal 'a 
hamis palhoszszal , más elől a népiesé az aljasnak fogalmával 
gyakran összezavartatván, hozassanak e fogalmak elméletileg (őz­
lába, és honi Íróinkból vett példákkal világositbssanak. Jutalom 
15 arany. 2) Készíttessék hazai tárgyú vig eposz. Jutalma 20 
arany. 3) Marczibányi jutolomkérdés: kívántatik egy költői b e- 
szély, milly a hazai történetből vet' jeles asszonyi tettben , c 
nemnek valamelly saját erényit dicsőíti Jutalma 12 arany. — 
Határnap mind a bárom rendbeli pályairatokra nézve a Kisfnludy- 
Társaság batárideje , azaz : jövő nov. 20ka, mikor a bt küldött 
pályairatokat, névrejtő jeligés tévéiké kíséretében alulirt veszi 
át, megjegyezvén , hogy többén Kisfaludy-Társaság jutalmaira 
álnévvel nem versenyezhetni, vagy, ha ez mégis megtörténvén, 
szerző álnevüsege kitudatnék, ez ;i díjtól elesik. — Köb Pesten, 
oct. 27. 1845. — Erdélyi János, titoknok (Szállása : 
Örményi-ház, bálvány-utezn),

A kir. magyar természettudományi 
társulat f. évi nov, 8kán, szombaton , d. u 5 órakor tar- 
tandja évnegyedes közgyűlését, o seminariumi templom átcllené- 
ben, 3Ildik szám alatti Palikii'sevny-hdzban létező tár ulali szál­
lása teremében , mi főleg a v i dé ki t. ez. tagok figy lmébe ojául- 
tatik. Pesten, oct. 29kéu 1845, - Dr Török József, társu­
lni! titoknok.

Kimutatása azon adakozásoknak > mellyok a váczi siketnémák 
iitczeta számára 1844ik évi Julius íjétól 1845iki September utolsó 
tápjáig, a kir. közalapítványi főpénztárak tisztségébe befolytak :
1) Torma Márton magyar-csernyai plébános hagyománya 25 vft;
2) Barabás László sopronyi kanom k hagy 10 vft: 3) Milosevics 
I”kab diákovár-megyei lelkész hagy. 5 pfl; 4) Kökény berencz 
oagycsolloi pléh. hagy. 63 pft; 5) a czcglédiketh. községtől liá- 
nasságok és beavatások alkalmával beszedett ajánlatok 20 >ft; 6) 
Zeaovics János magáutnnitó hagy. 5 vft; 7) Barlalics Sándor laki 
pléh. hagy. 10 pft; 8) Döme József a pesti papnövendvki aligaz- 
t'tÓDak vagyonából 200 pft; 9) Hrdliezka János a budai

vsigmomli hiipláu vagyonából 5 pfl: 10) Kollár István választolt 
trituniczi püspök hagy. 1269 v IT 14 kr; t I) Tiszáuinurni hetiét 
liilvilhí.ii eiyhazi kerület hagy. 29 pli 21 kr; 12) nyilramegyc- 
heli papság lingyományaiból 77 pfi ; t 3) Keller Anna Imgy. 50 
ifi. Öszvrg 389 fi 21 kr p. p. és l 37 9 ft 14 kr vallóban. — A 
hír küzalapitvi nyi pénztárak lótisztivgo áltál. Budán, cet 14én 
1845. II e c d 1 i k Leopold, főtiszt M e ml a u r János, ellenőr.

Megjelent, s minden hiteles könyvárusnál kapható Tóth 
I. őrin ez, „Úti Tár czáj ának.‘‘ Yik füzete (Britt föl d) 
205. lap ; ára 3 huszas, és G füzeire előfizetési ár 12 huszas. 
Novemberi vásárra mcgjelenendik az utolsó füzet is.

1 h a 1 b c r g S. cs. kir. kamarai zongora-virlttóz első 
hangversenyét f. c. nov. Isö napján déli 12 érakor adandja 
a nagy redout-(eremben. — Jegyek időközben csupán Treich- 
lingcr József müárusná! (nagyhid- és váczi- ulcza szeglet- 
boltjában 3, 2 és t p. Kért, az előadás napján pedig egyedül 
a pénztárnál kaphatók.

HÍOLri^LD.
FRANCZIAÜRSZÁG. A Presse szerint a ministe ri tanács­

ban Soult tábornagyot leköszönési czcljáról lehozni sikerte­
lenül iparkodtak ; arra kérlek főleg, hogy ha már a hadmi- 
uistorséget leteszi is, legalább a tanács elnökségét tartsa 
meg. Mind hasztalan. Reméllek azonban , hogy az agg vezér 
a király szavára isméi hajolni fog.

A Courrier Francis szerint Aumale és Monfpensier hgok 
Afrikába indulnak, a? Abd-cl Kader elleni hadjárásban részt 
veendők.

A National (udni akarja , hogy Rugeaud ur, mielőtl Mar- 
scillcban hajóra szállolt volna, izcncíet küldött a cabinelhez, 
részint Marcillachoz küldött levele iránt, mellyel Jelenleg 
visszavonandónak véli, rész'nt hadi utasításait illetőleg. Ez 
izenot nem kevesbbé fenhangon van szerkesztve, mini ama 
hirült levele; különösen azon parancsot, hogy Abd-el-Ka- 
dvrt üldözze és elfogja, gúnynyal illeti mondván, mikép Illyés 
kívánság kényelmes ugyan a ministor'umuak , hogy felelős­
ségét a langen békekötés miatt a kamarák előtt födözzo, do 
nem olly igen könnyen kivibe'ö. Egyelőre a fellázadt törzsek 
lecsendesilóséiöl kell gondoskodni, mi szinte nem lehet egy 
nap müve. Különb n a hadsereg nélkülözné a mtmkálkodási 
alapvonal! cs könnyen kél oldalról támadlathatnék meg az 
előnyomuláskor, a nélkül hogy vis.-zavonulá-ra magának az 
utat nyitva tartaná. Tehát csak ne is álmodozzék a nrnistc- 
rium arról, hogy az exetnir clfoga'ni cs a kamrák elé diadal­
ban vezettetni fog. A ki illyesmit képzel, annak a tengeriül! 
országról semmi fogalma nincs, és igen tanácsolja a ministe- 
riumnak, nézne más menekvés után körül. A National azt 
mondja , hogy Cunin Gridaine izzadott, midőn a minister! ta­
nácsnak ez izenctct felolvasó.

Paris ocl. 19. Az udvar csminisKriunt közt az utóbbi 
három hónap alatt fenállolt benső vL-zony szembcszökőbben 
csökkent, semhogy kételkedni lehelne, hogy Lajos Kilép át­
látja , mikép az ország kormánya nj elemekre szorul. Mond­
ják, hogy a király koránsem boszankodolt annyira Rugeaud 
levelén, mintazl minisleri részről clhitclni szerelnék, cs hogy 
Nemours hg azon annyivalinkább örvendett, mivel Guizot úr­
tól személyesen idegenkedik. Egyébiránt az afrikai esemé­
nyek a dotatio eszméjét ismét hátiérbe szorilák , mivel az új 
háború költségei nagyok leendnek, és Rugeaud már kinyilat- 
kozlatá, hogy a franczia zászló becsületét Abd-cl- Káder cs 
Marokko ellenében csak úgy mentheti meg, ha korlátlan fel­
hatalmazást és 20 ezer ombernyi segedelmei nyer. A hadmi- 
nislcr ellcnmond ugyan o kívánságnak, de azt a hgek az al- 
királyság reményében támogatják. — Jelenleg sok kamarai 
követ van ill, az öt nagy vasútvonal áremeléséi várva, melly- 
re 48 társaság csődül.— Ma érkezeit (udósilások szerint a 
mexikovali egyenetlenség barátságos kiegyenlítése várható; 
Alleye de Cyprey más követséget nyerend.

A legújabb lapok szerint Soult tábornagy még egy ideisí 
megtartja hivatalát.

SPANYOLORSZÁG. Ocíob. 1 lén a királyné iGik évébe 
lépett. A várt közbocsánat elmarad!; ezért Madrid e napon 
tompa nyugalomban volt; szokás ellen még csak a házak 
sem világosiimnak ki. — A tartományokban tisztujitások 
folynak , mellycknek eredményéből fog a corles megnyitásá­
nak ideje elválni. A progressisták c melleit nagy munkássá­
got fejtenek ki. — Egész Cataloniában oclob. 7étöl egy álló 
hétig több helyen ismétlődött földindulások a népei nagy ré­
mületbe ejtek. A föld népe az itélei napjától tartóit.

PORTUGÁLIA. A Morning Héráidnak ezt Írják Lissabon- 
ból October I2ről. Pénzügyeink ismét azon sajnos és zava­
ros állapothoz közeignek, mcllyből azt véltük hogy a kormány 
körültekintése által kirántanak. Az utolsó cortesgyülés meg­
nyitásakor azt hirdető Tója! gr., hogy a fogyaték megszűnt, 
's hogy o helyeit 30 conto fölö.-dcgre bizton számiihatni. E 
várakozás eddig fájdalom nem teljesült; fölösleg nincs, el­
lenben az előbbi pénzzavarok ismét visszatérni látszanak. A 
jövedelem, mellyel a dohánybérlők űzetnek, már 18101 má­
jusig elzálogosítva; 500 conto már kölcsön vételeit, 's újabb 
kölcsönre is alkudoznak, holott a tisztek már több havi dt- 
jokat várják. Tojal rósz sí ámításának oka az, hogy némclly 
főjövedelmet igen magosra lett föl. — Egészen ttj tünemény 
itten a bur.onya kivitele, (öbb hollandi hajó minap illy t<r- 
mékkel megrakva indult cl.

NÉMETALFÖLD. A közrendek ez idei gyűlését ocl. 20. 
a király következő tróubeszéddel nyitotta meg: „Nemesurak! 
Szerencsem van ncmcsscgtcknek Jelenteni ,hogy g haza álla­
potában egészben véve tok kedvező mutatkozik. — Német­
alföld folyvást minden hatalmassággal barátságos lábon áll. 
- A látogatás, mellyel Nagybritannia királynéjánál tevék, 
úgy hiszem a két ország kormánya közli barátságos viszony 
szilárdítására szolgált. Fogadtatásom rám nézve kellemes be­
nyomásokat hagyott hátra. — Tengeri és száraz! haderőnk

j magaviseleté és gyakorlata állal folyvást dicséretre méltó.— 
Tengeriül! birtokaink folytono> nyugalmat és Urmékeik ma­
gas árát élvezik. — A heligazgatásl rend- és szabályszerű­
ség jelit mzi. — Az oktatás kezelésére és Javítására folyvást 
nagy gond forditlalik. — Mindazon rendkívüli veszély mellel»

I melly bennünket a mull léién többszörös Jégzajlások és ma- 
I gas vízállásokkal fenyegeted, súlyos szerencsétlenségek!öl 
I és a gálok 's lengeri akadályok sérelmeitől kegyesen meg- 
, óvatánk. — A vízi és száraz! közlekedésen kívül a vasutak 
' építése a kincstár terhelése nélkül mozdillatik elő. — Az cd- 
I diginél még dicséretcsb hajlam mulalkozik kiszárítás! és gá- 
! tolás! (elemes müvek létesítésére. — A kereskedés és ipar 
■ ez évben kielégítő eredményüek voltak.— Az egyik föéielmi 
j czikk szűk h rméséböl eredi szerencsétlenség elhárítására már 
, czélszeríi rendszabályok hozatlak, 's ezek nemességlek meg- 
I egyezésével még nagyobb terjedeimet nyerendnek. Remélhető,
, üogy ezáltal és a nemzet magát soha meg nem tagadó jólé- 
, konysága által, összekötve munka szerzésével és arra! buzdí­
tással, e szerencsétlenség kövclkezményei clegendöképen 
, enyhitlelni fognak. A többi termékek terméséről! kedvező 
, hírek nagyobbiiják e reményt. — Mennyiből az idő engedé,
, a pénzverés! iigy javítására szolgáló eszközök foganatba vé- 
, lettek. Ha a törvényi rendszabályok, mcllyek az ttj pénz be- 
I hozatalára szükségesek 's nemsokára nemességlek elé ler- 
Jcsztcndök, kcreszlülmenordnek, a behozás a jövő év elején 

i kezdetéi veendi — Statusadósságunk kamatának leszállítása 
, csaknem eszközöltetett. Ez ügy gyors és kedvező befejezését 
, főkép azon buzgalom segiletle elő, mellyel az önkintes köl- 
I csőn véghezviteleit. — A közjövedelem folytonos szaporodása 
! megelégedésre nyújt okot. — A folyó év költségeinek vég- 
, megállapilásárai két törvényjavaslat bizonyságul szolgálaud 

hogy az ország pénzügyei nem csak rendes de kedvező 
; állapotban is vannak. — Az accise törvény Javitására foly- 
! Ionos figyelem fordulatod Ezt ncmelly ezzel összefüggő tör—
I vényjavaslat bizonyitandja. — A kárpótlás megengedése azok 
, részére, kik annak idejében Északi Rrabant-, Seeland és 
! Limbtirgban hadi vizárasztások által szenvedlek , régóla ki- 
, vánalosnak tekinteteit, a dolog azonban kényes és bajos volt.
, Reméltem, nemességeik ez ügy befejezésére kezel fogand- 

nak annyival inkább, mivel ez ügyben rendkívüli eszközök
nélkül lehetem! scgilni. büntetőjog első könyvének át- 

F.rrc, vizsgálására némi Ily törvényjavaslat fog előterjesztetni.
! nézve a múlt gyűlésen történt észrevételek (ekintebe vétet— 
j tck. — Több más (örvény is készen van, vagy legközelebb 
, elkészíttetni fog; iliyen a szegényiigy és a vadászat iránti 
I törvény. — Az alaptörvény Gik czikkéböl kifolyó közelebb 

törvényjavaslatok is minélelöbb ilőterjoszlclcndnrk. — Az 
alaptörvény megemlítésénél meg kell jegye-m m.hogy módosi- 

■ tásának szükségéröli meggyőződésre kell alapulnia. Eddig, 
; nemes urake meggyőződés nálam még nem létezik , azon­

ban isméllem, mihelyt létezni fog, nem késendem azt önök- 
ktd különös javaslatban tudatni. — Még egy pontnál kívánok 
megállapodni, nemes urak. Egy körülmény miatt, mellyel 
itten közelebb érinteni nem szükséges, azon beszedemre, 

I mellyel az utolsó gyűlést megnyitottam , szokás ellenére vá- 
, laszfelirat nem követkézen. Xz alaptörvény azt rendeli, hogy 

a király a közrendek gyűlését személyesen vagy bizoKmány 
által nyissa meg. E törvény nem rendeli, hogy az o mcllcll 
szokásos beszédre a közrendek feleljenek. A szokás azonban 
szébálylyá telte ezt. Nem akarom vizsgálni, vájjon c sza­
bály stalustörvényünk elveivel valóban megcgycztclhelö-é. 
Azt sem szükség vitatnom, hogy a népképviselők véleménye 
kifejezésének nagy beesel tulajdonítok. De benső meggyőző­
désem azt mondja, hogy a Iróubeszédre Jobb lenne nem fe­
lelni. Választoltra! szerkesztése mindenesetre némclly nehéz­
séggel jár, és, a mint a tapasztalás mulatja, a vélemények 
eltérésére nyújthat okot, mi nehezen hárítható el. Ez mára 
gyűlés elején vitákat szül, mellyek drága időt rabolnak el 
és a munkálkodás további folyamára gyakran rósz befolyást 
gyakorol. Jól megértsenek azonban nemességeik. E meg­
jegyzéssel épen nem akarom nemesscglck Jogát vagy kíván­
ságát korlátozni, akadályozni. Gzélom csak, gondolkozásmó­
domat kifejezni, és önöket megnyugtatni arról, hogy hall­
gatásukat koránsem fogom balra magyarázni, hanem inkább 
tökéletesen Jóváhagyni. — Többire, e gyűlést olly ajtalos 
óhajtással nyitom meg , hogy a mindenható mindnyájunknak 
bölcscségcí, a nemzetnek továbbra is bizalmat adjon, mi­
szerint a törvényhozó hatalom ezáltal gyámolillalva, jóakaró 
együllmunkálásban, a logczélszcriibb eszközöket használja, 
hogy isién áldásával a kellemetlenségek hazánktól elhárulás­
ának , ellenben e még Jótéteményekkel megajándékozol! or­
szág üdvoelömozdjtlassék és szilárduljon.“

GÖRÖGORSZÁG. Athene, oct. 5. Tegnapelőtt 10 óra­
kor cslve a király egy kis kiscrellel,Vulkán' ausztriai gőzö­
sön a Cykladi apró szigetek meglátogatására indult; a kirán­
dulás főczélja lógvállozlatás. — Az országgyűlés rége toló 
közéig Egy évnél tovább tarlót!; azonban a kamara a vá­
lasztotok törvényszerűségének vizsgálatával négy hónapig, 
szabályaival pedig még egy hónapig voll elfoglalva. Egyéb­
iránt a görögöktől a termeszei! tchclségck cl nem tagadha­
tok ; m rt tekintetbe revén, hogy a September! forradalom 
elölt nyilvános beszédeket tartom nem volt alkalmuk, szinte 
meglepő, hogy a nemzeti gyűlésben, most pedig a kövclka- 
marában és tanácsban többnyire jeles beszédeket hallottunk. 
A görög nyelv, melly a k'rály ideerkezése óta is már nagy 
eiöiépésekel teli, ez ttj alkalmazás állal hovatovább kikép- 
zödcndtk. — Ivdctlis minis!erclnök a követkamrának javas­
latot terjcszletvlt elő, mi-zerint a főváros élénkítése végett 
egy színház tontartására évenkini 15 ezer drachma szavaz­
tassák Három télen át olasz opera hozatoll ide, de részvcl- 
lenség miatt mindig megbukott; négy év éta nélkülözzük már 
ez élvezetei. Kolettis javaslatát a közönség kil.'önféleképcn 
fogja fel. Az ellenzéki lapok szenvedélyesen ellene vaunak, 
mert Athénének még egy tisztességes temploma sincs, ésamaz
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összegei az iskolák és kórházak 'slb. sokkal inkább igé­
nyelnek.

Az angíburgi Alig. Zg ezeket irja oel. 2 tken. Tegnap it­
ten komor hirek terjedezlek Otto király ellen intézett merény­
it, Ezek teljesen alaptalanok. A tegnapi trieszti octob. ISai 
postával négy levelet kapuink Athénéből. Mindnyája azt mond­
ja , hogy a király cycladai utazásáról visszatért, de ismét a 
Vulcano-ra szállt és l.akonia némelly kikötőjét megtekintm 
’s innen Patrasba ment, itten a királyné visszatértét (Olasz­
országból) bevárandó. Mindenütt nyugalom volt; a fővárosban 
lopás is ritkaság. A kamarák folyvást a budgétvcl foglalkoz­
nak. A bank bízva a ministerium állásában f milliót kölcsön­
zött a kormánynak. Nagy örömet szilit itten egy gazdag 
könyvgyűjtemény, mellyel az ausztriai császár 5 felsége 
Athene városának ajándékozott.

AMERIKA. Az angolfranczia közbenjárást Argentina és 
Uruguai délamerikai köztársaságok ügyeiben a franczia sajtó 
közönyösen vette, ámbár mint az egyetértés gyümölcse és 
mint politikai tény legnagyobb fi nyelemre méltó. Legújabb 
tudósítások szerint angol részről 2 fregát, G korvet és 2 gő­
zös , franczia részről 2 fregát, 4 korvet és egy gőzös, ösz- 
szesen 17 hadi hajó állolt la Plata mellett 3GG álgyuval. Ne­
vezetes ellenben a benyomás, mellyel e szövetséges közben­
járás az egyesült északamerikai statusokban szült. A Was­
hington Union, Polk elnök közlönye egy czikkében többek 
közt ez olvasható. „Délamerika némelly független statusai 
u. m. Paraguay, Ruenosayres és Uruguay köztviszálkodások 
történtek, miből végre háború eredt. Az ellenségeskedés tud­
tunkra polgárosodott nemzetek modorában folyt. Független 
statusok ez összeütközése alatt az egyik hadakozó fél vizei­
ben brit és franczia hajók tartózkodtak. Most azonban kisiil, 
hogy ez egyesült hajósereg előleges hadizenés nélkül, csu­
pán az erősebb Jogára támaszkodva, az argentin! hajócsapa­
tot szép csendesen elfoglaló. E beavatkozás minden nemzeti 
Joggal ellenkezik ; és azon kötelesség e hallatlan megsér-

tése, mellyel a vendég a házigazda iránt tartozik , csaknem 
példátlan. Egy másik szempontból a (árny még komolyabb 
figyelemre méltó. Úgy látszik, Anglia és Francziaország meg- 
kisérni akarják, az amerikai szárazföld független statusainak 
viszálkodásait erőhatalommal elintézni, (luizot itr politikai 
tana, a hatalom egyensúlyát Amerikában Európából tetszés 
szerint meghatározni, már nem maradt pusztán theoria. Illy 
tulcsapongásokat nem lehet ideg korán észrevenni, és a nem­
zet szavát félremagyarázhallanul hallatni. A , principiis ob- 
sta" egy iránt érvényes politikában mint gyógyászatban. Tud­
tunkra az északamerikai statusok érdekei a laplatai eljárás­
ban sérelmet nem szenvedtek , azonban minden amerikai füg­
getlen status érdekei veszélyeztetvék azon elv által, mellyel 
az amzolfranczia közbenjárásból kivonhatni, 'slb.

Texas alkotmánya, mellyel az austini nemzeti convent 
mint egyik északamerikai status számára készített, hasonlít 
a többi egyesült statusok alkotmányához, kivevőn e ponto­
kat Senkit adósság miatt bezárni nem szabad. Texas sta­
tus törvényhozó testületé bank állítására szabadalmat nem 
adhat. Pap törvényhozási követ nem lehet A törvényhozás­
nak nincs joga, rabszolgákat tulajdonosaik megegyezése nél­
kül felszabaditiii, kik ezen cselre tökéletesén kárpótlandók.

EGYVELEG. (Mézbánya,) Austin mellett Texasban két­
ségkívül a világ legnagyobb méhkasa áll, ’s ama vidék 
természeti nevezetességei közé tartozik. Colorad folyó mellett 
egy sziklafal emelkedik 's abba 50 lábnyi magosságban egy 
barlang nyílik , mell)bői szép időben 2—3 lábnyi füsthöz 
hasonló hovatovább táguló és enyésző sugár vonul ki. F. su­
gár merő méhekböl áll. E barlangban a méhek száma veg- 
hellen lehet cs alkalmasint 10 ezer kassal felér. A legrégibb 
települök szerint c kas már odajötlökkor is létezett. A kas 
soha sem rajzolt 's nem valószintelcn, hogy legalább egy 
század óta nőttön nőtt. A méhek úgy látszik elég helyet ta­
lálnak a barlang ágozataiban és távolban lakást keresni nem 
kénytelenek. Á lakosok néha már benyomultak szétröpilés

állal a barlang üregeibe es sok mazsa mézet és viaszt retten 
belőle ki. A főraktárak azonban mélyebben feszenek srm 
hogy egykönnyen, tán veszedelem nélkül elérhetők lennének' 
A lakosság véleménye szerint sok tonna méz rejlik c kasban 
és kellőleg kizsákmányoltatván nagyobb hasznot hajtana mim 
azon arany és ezüstbányák , mcllyckct kalandorok itten több 
év előtt kerestek.

Lipcséből ezt írják oct. főről. A jó és olcsó népkönyve­
ket kiadó egyesület évi jelentése uj bizonyítványát adja rz 
áldásdus intézet diszlésének. Az egyesület 355 fiókegylettei 
bír, mcllyek 2000 helységre terjednek ki és az egyesiilcii 
könyveknek lehető legnagyobb terjedelmet szereznek Mikor 
hallunk hasonlót széles Magyarország már alig név szerint 
fenálló ,.Népkönyvkiadó egyletéről ?!

A Siódé Franczia- és Németország figyelmét hija fel azon 
vasútra , mellyel az orosz czár Pétervár, Odessa és Varsó 
közt építtet. E vaspályák, mond c lap , politikai és straté­
giai müvek lesznek, s ha clkészittctésök siettetni fog az 
bizonyára olly őzéiből történendik . mclly a kormányok ko­
moly figyelmére méltó. A magyar nemzet figyelmére még 
sokkal inkább.

bizonyos Pronson tr. ír Uj-Yorkban sajátságos felfödo- 
zést tett Ila egy csep embervért 20 milliószor nagyitó üve­
gen át tekintünk, abban minden állatok nemét szemlélhetjük 
mcllyek a földön léteznek vagy valaha léteztek. Egészséges 
ember vérében békességben élnek ez állatkák, mig a beteg 
vérben dühösen marakodnak. Különös az , hogy az emberek 
ugyanezt egészséges létökben teszik. Vagy tán az egész em­
beriség nem egyéb mint egy illy beteg csep ?

Gr. Dajísvrfíy Emil vezérlete melleit uer- 
kesztl S * o n v } y J ó z if.

(Szerkesztőségi szállás urtutcza Horváti ház 4104. íi. 1.. sic.)

(1200) Hirdetés.
A’ nagyméltóságu magyar klr. kamara rendeléséből közhírré tétetik; hogy f. november hó Ikén, 

Ó-Budán a' szokott reggelt Árakban a" [őllsztségl hivatalban következő királyt haszonvételek tartandó 
árverés utján három egymásutánt évre ismét berbe adandók, úgymint :

a) Ó-Buda mezővárosában az esztendő, ’s heti-vásárok’jövedelme 1846. é. febr. hó t-től kezdve.
b) Az uradalmi korcsma Kls-lng pusztán Ó Buda mellett 1840. évi márttus kó t-től kezdve.
c) A' dunaba váló halászat O-Budától Monosloilg.
d) A' dunaba való halászat a' vissegrádl koronát uradalom határába.
ó) Az uradalmi úgynevezett Mária-Tölgyfánál levő korcsma, a’ budakeszi határban.
f) Az urada ml korcsma és mészárszék Budaeörs koronát helységben hozzátartozandó földekkel
g) Az uradalmi bői ház Csík pusztán Budaeörs mellett tO'/s hold szántófölddel 's fiáiikerttel.
h) Az uradalmi korcsma ’s mészárszék Bogduny koronát helységben */u hold kiszállóval.
1) Az uradalmi korcsma s mészárszék Ytsscgrad koronát mezővárosban.
kJ A’ vtssegrádt száraz malom 3*,u hold szántófölddel, és u/ie hold kaszinóval.
I) Yissrgrád mellett Lepentz pataki egykerekű uradalmi malom.

IIITATAL08 TUDÓSÍTÁSOK.
(2, 3) m) Az. uradalmi bolt lakással együtt Visscgrád mezővárosban.

nj Az uradalmi korcsma, kisoroszi koronát helységben.
o) Az uradalmi korcsma ’s mészárszék Kóóspallag koronát helységben, hozzá tartozandó 5*/« 

hold szántófölddel.
p) Az. ó-budat határban találtató úgynevezett Ökörrét 5,l/e. holddal 18)6. évi május hó 

f-sőtől kezdve.
Bérleni kívánók szükséges bánatpénzzel, ,s egyéb megkívántaié bizonyítványokkal a’ fcnkttelt 

napon, 's helyen megjelenni hivatalosak. A’ haszonbért feltételek a’ fenemlltctt hivatalnál árverés 
elólt is megtekinthetők.
(IA4J (2, 3)Gruber Mihály elleni csődper.

Határnap november 7dlkc 1815.
32827. Sopron megye polgári törvényszékének felírása szerint Gruber Mihály széleskuti keres­

kedő, és neje Borbála ellen rendelt csődületl perben az illető hitelezők megjelenést határnapjául f. é. 
november 7dtke tűzetvén ki, tömeggondnokká Luklnlch Antal járásból! esküdt, perügyelővé pedig I.u- 
klnli-.h Pál tiszti aliigycsz neveztettek ki, ugyanez közhírré tétetik. Költ Sz. Mihály hó 2dlkán 1815.

1196) Hirdetmény. (2,3)
Királyt táblai ülnök Jósa Péter ur cő nagysága győzelmével líállay Rudolf, mint néhay Kát Lay 

Gábor árvát gyám 's gondviselő attya élen, ns. Szabolcs vármegye szolgáéiról bírósága előtt hévég­
iéit ; ugyanott végrehajtani bekezdett, később azonban vagyon hiány tekintetéből, kisérő levét mellett 
nemes Heves vármegyéhez által tett, világos adóssági perbe hozott ítélet végrehajtásának, tizennyolcé 
ezer, 's nehány száz v. forint erejéig leendő folytatása végett, f. hó 8dik napjára , blróllag kijelelt, 
halá'ldó, bizonyos közbejött akadá.ynk miatt elenyészvén)', érintett perbeli ítélet végrehajtásának újabb 
folytatólagos, Iratát ideje megyebeli Meró-Túr városában, ugyancsak f. évi nov 20dlk napjára tűzetett 
ki, az eljáró bíróság altat Kgerben October f7kén 1815

1202) (2,3)Arcsökkeiitési hirdetmény.
A’ nagyméltóságu m. k. udvari kincstárnak IStsdik évi srpt. tikén, költ 35869. sz. alatti ke­

gyes rendelnie következtében, közhírré tétetik : hogy leefensőbb helyen egy N -Becskercken újon fel­
építendő * ópajta Iránt, mcllyrek felállítására 6526 ft. 10'/, kr. pengőben san megajánlva, N.-Becskc- 
reken árcsökkentés fog tartatni; mire nézve mind azon mű mesterek, kik jártasságuk Iránt Igazolhatják 
magokat, ezennel felszólitaltnak 650 pengő forintnyi bánetpénzzel ellátva, f. 1815 ét t december Okén 
a' sagy-becskerekl k séhlvatalnál tartandó árcsökkentésen megjelenésre

Figyelmeztetésül szolgálandván, hogy semmi pótlólagos ajánlatra tekintet nem fog vétetnie.
Az Illető tervek és költségvetések a’ nagy- becskerckt k. séhlvatalnál Időközben megteklnhctők 
Budán October 2Ikén 1815.

Az országos klr. építészeti főigazgatóság által.

(f20t) Kggenberger J. és fiánál megjelent (0
’s minden hazai könyvárusoknál megszerezhető :

Magyar váltó és kereskedési jogtan.
Irta Alsóviszti Fojcaratíl .János.

második javított 's az újabb törvényekkel, k. k. utasítással, lótörvényszéki határozatokkal és lro- 
mánypéldákkal 'slb bővített kiadóé.

E' munka, már első kiadásából Is, annyira Ismeretes, hogy kivált Illy étdekes bővítések után 
a’ könyvárust szokott ajánlás bízvást elmaradhat Csupán azt említjük, hogy a' munka ára minden belső 
's külső bővítések és nyomdai csinos kiállítás mellett Is a' régi ti m. 3 ezüst forint marad.

^ Fabricius J. O. a 3)
a „grátiáklioz,u Pesten

alázattal jelenti, miszerint 6 úgy, mint ezelőtt, a’ közelgő téli szakra legújabb divat- 
szerű készítményekkel tökéletesen el van látva, és azon különös kedvezményt ajánlja: 
miszerint ő minden árúit gyári áron átengedheti. Kaphatók itt kitűnő választék­
ban selyem-szövetek, köpeny-kelméit, vaditiolle, sávolos cachemir-, knczkás thibetek 
köpenyeknek 's felső-ruháknak , téli nagy nyak-kendők 'í az évszakokhoz alkalmazott 
több efféle árúk, Icgjiilányowb leszállított szabott áron.

c>97) Mindenszenti-kalácsok 3 3)
különbféle nagyságban megrendelhetők Pesten rózsa-téri ,arany szarvashoz, 
czimzett fehér sütemény boltban.

(1198) (1, 3)
Ucgu.1 abb Regény.

Epen most jelent meg
Heckenast Gusztáv

pesti könyváros- és kiadónál vácziutczában 15. sz. a. 
és minden hiteles könyvárosnál kapható:

Meghasonlott

KEDÉLY.
Regény.

Irta Kelmcní'y László.
8rét. 2 kötet, fiiz\e 2 ft p. p.

(2, b)
Tiitrel-,
«ccntlemen-bole-, 
posztók különösen szép ’s olcsó-, 
béllések., ’s liöljsyi- köpviiy- 

kelmék legdivatosb színben ’s 
alakban,

téli nadrág-kelmék lehető leg­
nagyobb választókban jutányos szabott 
áron kaphatók

váczi-utczai „lovaghoz“ czimzett 
 posztókereskedésben Pesten.

U205) Óvásul. CD
T. P. urnák, kinél múlt évben szálláso- 

lék, fia nevem bitorlásával több rendii adósságot 
csinálván, figyelmeztetek kit kit, hogy valamikép 
megne csalattassék ; jelenleg Pesten kccsfeemóti- 
utcza, 401. sz. alatt lakván.

____ Gr. Smledefcg Jitnoi.

Tűzi f a-árveré s.
F. évi november 17kén és következő napjain 

in'tgos Tisza Lajos ur Pesttől et>y órányira eső Hu- i 
dévai határos n.-kovácsi erdejében, az ujonan inog- j 
nyitandó cser-, tölgy- és gycrtyánfából álló vágás ! 
apróbb részletekben fog áivereztvtni. Bővebben ér­
tesülhetni N. Kovácsiban az illető számlái tói biva- I 
tálnál, Ocsán pedig Darányi I^nácz gazdasági Igaz­
gatónál. ( 120%) fi, 3) I

(fiGíö (3, 3)

Rendkívül leszállított áron
kapható Resten:

llecUeimst Gusztáv
könyvkereskedésében és Kassán: Hagen 
Károly-, Dcbrec zenben: Telegdy Lajos-, 
Kolosvárt: Titsch János- és minden hiteles 

könyvárosnál:
jflártoii F.

LEXICON
trilingue

Latino-IIungarico-Geriiianicum.
8o máj. 2 Volum b p. ft helyett csak 2 ftp. p.

f iiz ve 2 ít 12 kr. p. p.

Néniet-magyar-deák

Szótár.
N. Éra. 2 kötet. 6 p. ft helyett csak 2 ft p. p.

fűzve 2 fl 12 kr. p. p.

(1203) Í>1 e g h í V A 8. (l' 3)
F. évi december lSkán Tisza-Füreden tartandó 

társalatl közgyűlésre a’ hevesi Tisza-szabályozó 
egyesület tagjai — tanácskozásba! részvétel végeit
— megjelenni kéretnek. Egyszersmind mindazon 
birtokosok, kik ezen szabályozási tárgyban érdekel­
teinek, ’s inog c’ társulatba tettleg be nem állottak
— ha bár kiil megyeiek is — akkor a’ társulati le­
kötelező ív aláírásával, e’ társulatba! beállására fol- 
szóllttatnak. — Költ 18i5tk October 12kcn tartott 
választmányi ülésből.

Gróf Szitpáry Jó/.Brf
társulati elnök.

c«92) Erdő-vágás. (2-2)
A’ kalocsai érseki uradalom részéről hirdcttetlk, 

hogy az idei erdő-vágások fél holdanként Kalocsán 
f. éyi november 17kén, Sz. Istvánon: nov. 20- és 
2 f kén, B ács ban pedig december 4kén átverés utján 
készpénz fizetésért elad,tini fognak. Részletes!) tu­
domást a’ kerületi tiszttartóságoknál, ’s Kalocsán a? 
uradalmi igazgatóságnál szerezhetni.

loUePlt-hazáaoli.
Budán , ott. 22kén : 83. 35 60. 9 37.
Bécsben, oct. 25kén: 36. 51. 1 21. 4.
Rután, oct 25kén* 15. 3 57. 7. 48.
A _ _, lfeeisetl eslnhás.
Oct. 29kén (Szerdán) : Hunyady László. 

Ered. opera.
Oct. 30kán: Ármány és Szerelem. Szom.Ját. 

Schillertől. 1

Gabonanr váltó jeti r ások b a n.
Tlsztabúza Kétszeres Bozs Árpa Zab Kukorlcza

Pesten.
UJbecsen,

oct. 28 (pesti m.) 280- 300 200--235 180- 190 -it 5— 6(1 -86 100 120n 21. (pozs. m.) 130 — 150 100 11 - — — 15 18 15 18 50 00
Győrben, n 25. „ „ 191— 206 132 - 150 125- 132 86 - 90 56 60 71 80
Raján, „ 18. „ „ 137 --157 109 125 109 110 59- 60 11, -47 -57
Mosonyban, „ 23. „ „ 176-■210 120 -155 131 150 88 105 51 70 70 106
N.Szombatban, „ 24. „ „ 174- 178 — 112- 111 90 92 52 -54 ___
Szegeden, „ 25. „ „ — — 110 — •— — — 80 — 50 — ■- 50 — - 15
Miskolcion, n 20. n n 140--150 120 -125 110- 115 70- 75 43 45 90 100

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja Landernr és Hockennst Pesten,

Statuspapirosok és részvények árkelete 
Becs, oct. 27kcn 5 poént. st. köt. 11 l'A fi p- 

1 peent. st. köt. 100*/« ft. 3 poént, st köt. 7tí'/» 183VK1 
st köles (500 fi) 797'/,fl. 1839kl (250 fi) 321V. B 
1839kt (50 ft) 65*/i. fi. — Bankrészvények darabja 
1602 fi. Resti középp. vasul (100 fi) 106 fi. Nagy- 
szombati (100 fi) 88'/. ft. Resti lánczhid-részvény 
(100 fi) 140 fi. - Gőzhajó-részv. (500) fi. ';,'u 
fi. — Ksztcrházy-sorsjcgy 58 ft p. p.

Dunavizitlás.
Budán oct. 29kén 8 ór. tegg. 7' 10“ 6“' 0 fölött.


